

多措并举推动高质量充分就业

融媒体中心记者 武晓霞 王舒琪

就业是最基本的民生。近年来，市人社局坚持以服务民生为导向，坚决扛牢稳就业保就业政治责任，聚焦重点群体、重点行业、重点区域，精准施策、靶向发力，聚力打造“人社服务在身边”，全力促进高质量充分就业。

支持各类经营主体稳岗扩岗。人社部门充分释放惠企红利，主动服务企业，由业务骨干组成6个“援企稳岗”政策宣讲小分队，深入企业和企业家协会（商会）开展点对点对接、手把手帮扶、面对面宣讲，及时为企业送政策、送资金、解难题，把“真金白银”的惠企政策送到企业手中。创新政策宣传方式，充分利用多种方式向企业宣传援企稳岗政策，通过广播、电视、微视频等多点发力进行线上惠企政策宣传。联合兄弟市州以及充分就业社区举办“10+N”公共就业服务专项活动。转变经办模式提升服务，大力推行“免申即享”，通过大数据筛选符合条件单位，系统信息比对核实，让企业充分享受惠企政策。2024年以来，共为1425户企业发放稳岗返还资金2683.85万元，惠及企业职工7.35万人，为44户企业发放一次性扩岗补助61.95万元，惠及企业职工413人。

鼓励创业带动就业。市人社局积极落实创业担保贷款政策，充分发挥创业担保贷款促创业稳就业作用，开展2024年“贷你创业”助力行动、“源来好创业”资源对接服务季活动，举办我市首届养老服务行业创业能力提升训练营活动，对重点群体提供高质量、全方位的创业服务，以培训促宣传，推广创业知识和创业政策，帮助更多创业者激发创业潜力与活力，真正做到以创业促就业、稳就业、防失业。2024年以来，发放创业担保贷款3701万元，吸纳带动就业341人，发放创业补贴1.5万元。推行孵化平台进退制度，培育优质孵化载体，促进创业服务提质增效。做好创业孵化平台日常监督检查，督促创业孵化平台提供完善的创业服务，充分发挥创业孵化平台连续滚动孵化功能。目前，我市2家创业孵化平台入驻企业和个体工商户50户，吸纳带动就业397人。落实“陇原惠岗贷”

深悟“十指弹钢琴”的道道

手下漫谈

杨亮

一首美妙钢琴乐曲的弹奏，需要十指协同联动，有张有弛的有机融合。表面上看，这种有机融合是沉淀数载、高超绝伦的造诣呈现，实则是统筹兼顾、辩证统一方法论的鲜明外彰。

艺术造诣，那是多年淬炼锻造而出的经验成就；方法论，那是成效显现而出的技巧手法。但凡一场富丽华彩的钢琴盛宴，那都是艺术大师妙手技法的精彩演绎。

如果我们把艺术大师精彩的技法降维到具体的现实生活之中，又能给我们带来什么启示呢？毫无疑问，除了拥有驾驭全局的宏观掌控能力之外，起承转合的稳准衔接、上下左右的有机搭配、程序过程的优化组合，都是实现效果最大化、求得最优解的方法论。

也就是说，不管是实现效果最大化，还是求得最优解，都是为了达到事半而功倍的效果。以一场硬仗的赢取来说，人财物的投放都是必要的投注资源，可作为投资方，哪个不希望花最小的代价赢取最大的收益？然而，对承接方来说，也总是希望能把战线拉得长一些、再长一些，以期让有限的资源投放产出更多的效益。心态各异，目标如一，那就需要在博弈中弹好“十指钢琴曲”。

比如，旧城改造，是盲目铺摊子围栏明示，还是精打细算稳步推进，考验的就是投资方的“弹钢琴”水平和能力。不可否认，具体实操中，投资方未必能对承建方的施工细节了如指掌，反而更在乎阶段性成效。这样，一个抓“面子”、一个抓“里子”的各顾各，就很容易滋生盲目铺摊子、围栏内空无一人、周边群众怨声载道的现象，引来各方非议。

毫无疑问，让工程顺顺当当、高质高效完工，是投资方和承建方的共同期许和责任，双方都不可置身事外。在这一共同目标的统领下，掌握好“十指弹钢琴”的节奏、力度和速度就显得尤为重要。对投资方来说，算大账、算整体账是长项，那么为何不在资源的投放、流程的优化、人员的调配上给承建方一些建设性意见，助力好钢用到刀刃上呢？对承建方来说，往往把更多精力用在了算细账、算成本账上，总觉得摊子铺得大一些，回旋的空间就大一些，这头干不了，就干那头，可饼子摊大了，这也想干、那也想干，环节的紧凑度、资源的消耗量、质量的可靠性势必会受到不同程度的影响。

唯物辩证法告诉我们，事物与事物之间都是彼此联系、不可分割的。就像十个指头一样，个个有优势、个个有劣势，我们所要做的就是让优势高彰、劣势规避，在服务于抵达成功的每一段征程上互促共进、互补共长。

可以说，深悟“十指弹钢琴”的道道，就要深刻体悟忙而不乱、忙而有序、忙而有效之中蕴含的辩证法和方法论，善于从资源消耗的最低代价、时间投入的最小用量、杂音烦扰的最低投诉中探赜成功的秘钥，进而换取节奏更稳、速率更优、质量更好的发展。

张辉调研城市基层党建工作

本报讯（融媒体中心记者窦翔）

4月8日，市委常委、组织部部长张辉深入钢城街道建林社区、雄关街道祁连社区，调研城市基层党建工作，详细了解网格党组织建设、基层治理、服务群众和街道履事项清单编制等情况。

张辉要求，要持续深化党组织领导的网格化管理机制，建立健全街道党工委、社区党委、网格党组织、网格员组织体系，搭建联系服务群众的平台。要持续完善精细化服务群众体

系，深化“共建共治共享”机制，培育符合实际、特色鲜明的服务载体，不断提高群众的获得感和幸福感。要持续擦亮“同心嘉园”党建品牌，进一步梳理归纳典型经验，更好发挥基层党组织在排查化解矛盾、促进社会和谐稳定中的战斗堡垒作用，为加快建设“两区一城一地”、着力打造“六个典范”提供坚强组织保障。同时，各街道要稳健有序推进履事项清单编制工作，切实为基层减负赋能奠定坚实基础。

张莉调研我市劳务用工权益保护和供需对接工作

本报讯（融媒体中心记者赵嘉琪）

4月8日，副市长张莉调研我市劳务用工权益保护和供需对接工作情况。

张莉一行先后来到市人才流动服务中心和汇博人力资源有限责任公司，听取企业与劳动者供需对接平台搭建、企业用工需求保障和劳动权益保障等工作情况的汇报。

张莉要求，要把促进高质量充分就

业当作民生头等大事来抓，深刻认识就业服务工作的重要性，聚焦重点群体，优化完善就业服务体系，提升就业服务精准度，主动将就业服务融入全市发展大局，助力全市经济社会高质量发展。要强化政策落地，提升就业服务质量，激发就业创业活力，加快推进就业服务信息化建设，以高质量充分就业增强群众获得感幸福感安全感。

市政协开展“加力发展冰雪经济 激发冰雪经济活力”专题调研协商

张东生出席

本报讯（融媒体中心记者姚婷婷）

4月8日，市政协就“加力发展冰雪经济激发冰雪经济活力”开展调研，并召开专题调研协商座谈会，市政协副主席、市工商联主席张东生出席并讲话。

张东生一行先后前往悬壁滑雪场、钢城体育公园、市小灵童轮滑俱乐部等地，听取相关负责人介绍推进冰雪运动、激发冰雪经济活力方面的工

作进展和存在的问题。张东生要求，要深刻理解以冰雪运动带动冰雪经济发展的重要意义。要多维度赋能，以冰雪运动激发冰雪经济活力。要完善要素保障体系，筑牢冰雪经济发展根基，努力推动冰雪经济成为我市经济发展的新增长点，为促进我市经济高质量发展作出更大贡献。

草湖国家湿地公园为迁徙候鸟打造“能量补给站”

本报讯（融媒体中心记者潘霞 通讯员冯学刚）

草湖国家湿地公园作为候鸟迁徙路线上的重要“驿站”，随着保护工作不断推进，生态环境持续改善，每年春秋两季，都会迎来大批候鸟在此停留栖息、觅食休整、繁衍生息。天鹅、灰雁、鸿雁、白鹭、灰鹤等候鸟的种类数量逐年增多，对食物的需求也随之上升。为维护湿地生态平衡，保障迁徙候鸟食物供给，近期，市林草局组织开展鱼苗投放活动。

4月2日，草湖国家湿地公园工作人员在2号湖、3号湖和4号湖分别投放草鱼、鲤鱼、青鱼鱼苗共计2000余

尾，此次鱼苗投放严格遵循生态规律，选择适应性强、繁殖快的本土鱼种，避免外来物种入侵风险。

科学投放鱼苗是湿地保护的一项重要举措，能够进一步改善候鸟觅食条件、营造良好的栖息环境，让候鸟在旅途中能得到充分的能量补充。草湖国家湿地公园将持续加强对湿地生态环境的监测和保护，及时掌握候鸟的栖息和觅食情况，根据实际需求调整保护措施，加强巡护管理，防止偷捕行为，确保候鸟迁徙安全，打造更完善的生活保护网络，让草湖湿地成为候鸟迁徙途中的“安心驿站”。

我市创新举措加强非道路移动机械尾气排放监管

本报讯（融媒体中心记者潘霞 通讯员荆娜）

非道路移动机械种类繁多、使用范围广，其尾气排放已成为大气污染的重要来源之一，为强化移动源污染管控，近日，市生态环境局不断创新举措，积极做好工程机械、农业机械等设备尾气排放监督抽测工作。

精准施策，严控污染源。依据机械使用特性，分阶段聚焦工作重点，联合专业检测机构，深入辖区内工业企业、建筑工地及停放在开展拉网式尾气抽检，在抽检过程中实施“执法+普法”联动机制，现场指导企业建立机械管理台账，普及有关法规知识，截至目前

前，非道路移动机械摸底登记1576辆，发放环保号码1505辆。监督抽测59辆，合格54辆，不合格5辆。

源头治理，构建新格局。联合住建、交通等部门开展联合执法，形成“检测—治理—淘汰”治理闭环。申请淘汰治理专项资金，引导企业置换新能源机械，鼓励高排放非道路移动机械提前报废或者安装处理装置，逐步淘汰高排放、超服役年限的工程机械和农业机械。倒逼使用非道路移动机械的车主和企业及时进行维修治理或淘汰更新，减少非道路移动机械污染物排放，促进环境空气质量持续改善。

尹才华

“我会在八十八团学校干到退休！”

贡献自己的力量。

好人365



近日，人民社区开展法治宣传活动，努力在辖区营造人人懂法、时时守法、处处讲法的良好氛围。

董文萍 杨亮 摄影报道

胜利路小学开展传承长城文化主题活动

本报讯（融媒体中心记者姚婷婷）近日，嘉峪关长城研究院联合市胜利路小学开展“长城文化映校园 历史传承在行动”主题活动，让同学们深入了解长城的历史文化，增强对长城遗产的保护意识。

活动在“长城小卫士”倡议仪式上拉开帷幕，同学们手牵手，郑重承诺争做长城文化的守护者和传播者。随后，在“快问快答”和“长城故事我分享”知识竞赛环节，同学们用生动的语言讲述了“击石燕鸣”“冰道运砖”“定城砖”等经典故事，展现出对长城历史、军事防御功能及文化价值的深入了解。

“参加这次活动，我不仅知道了许多生动有趣长城故事和丰富多彩的历史知识，还感受到了中华优秀传统文化的魅力。作为嘉峪关人，要努力成为长城文化传承的实践者，成为保护长城的小卫士。”学生尚子涵说。

教师韩晓芸表示：“此次‘长城文化映校园 历史传承在行动’活动，不仅是历史文化传承的载体，更是培养新时代少年综合素质的立体课堂。通过生动有趣的长城故事讲解，丰富多彩的历史文化体验环节，让学生在亲身参与中感受到中华优秀传统文化的独特魅力，成为历史文化传承的积极践行者。”